

# 手机购物闪亮美国“黑色星期五”

■ 孙鸥梦 王文

11月24日,感恩节次日,一年一度的“黑色星期五”正式拉开美国年末购物季序幕。今年,在传统实体店推出各种打折优惠活动的同时,商家还注意线上发力,手机购物成为今年“黑五”的亮点,折射出新零售时代线上线下融合的新趋势。

## 手机购物成亮点

美国数据分析网站奥多比的最新统计数据显示,今年“黑五”开局强劲,感恩节当天全美网购销售额已达28.7亿美元,同比增长18.3%。同时,手机购物浏览量和销售收入均创历史新高。

奥多比市场调研部副总裁米基·梅里克说:“今年购物季的最大亮点是手机购物。商家已经了解现在消费群体的购物模式,并懂得如何更好地为顾客服务。”

美国销售力量网络公司公布的数据也显示,感恩节当天购物者手机下单数量同比增长48%,首次超过电脑下单,占总下单数的61%。

近年来,线上零售发展越来越快。商家意识到,只有将线上线下业务融合发展,才能立于不败之地。大型零售商塔吉特等一直致力于开发和完善手机应用平台,沃尔玛更是在今年宣布联手谷歌公司推出语音购物服务。



此外,今年“黑五”,各商家在线平台还展开了“速度”角逐。百货巨头尼曼·马库斯公司不仅推出在线购物免运费活动,还承诺两天内送达。

## 打折促销不可少

传统零售商在拓展线上业务的同时,也不忘通过加大打折力度和延长营业时间等手段来增加实体店销售额。

纽约曼哈顿梅西百货总店客服经理对记者说:“今年,我们这家旗舰店从23日下午5点就开始营业,一直持续到24日晚11点。每年顾客都会在感恩节大游行之后排队等我们开门,今年也不例外。”

奥多比统计数据显示,今年“黑五”最具吸引力的是电子产品,其中电视机折扣力度最大,平均优惠幅度高达18.4%,电脑优惠幅度达13.2%。

纽约皇后区百思买电器零售店售货员告诉记者,索尼原价499.99美元的液晶电视立减320美元,在网上和实体店都很快售罄。

在美国中部城市芝加哥,除市区大型商场外,郊区奥特莱斯人气也相当旺。记者在一处奥特莱斯看到,23日感恩节晚间这里已是人山人海,人们排队等候当晚低至3折的年度折扣。

几位店主告诉记者,由于网购兴起,顾客数量较前些年有所下降,但因为一些折扣只有到店才有,还是有很多人来“捡便宜”。

## 吸引顾客“借东风”

为了争夺顾客,今年美国一些商家在感恩节前就已开始借助中国的“双十一”东风来促销。例如,纽约高档百货公司布卢明戴尔在本月10日至12日就推出了一波打折活动,与中国“双十一”购物节共振。

“黑五”起源于美国,得益于跨境电商的发展,近年来中国消费者足不出户也能参与其中。今年,网易考拉海购、天猫国际、亚马逊等中美两国跨境电商企业纷纷发力“黑五”,希望从中“分一杯羹”。业内人士注意到,从“双十一”到“黑五”,中国消费者跨境购物持续升温。

根据美国全国零售商联合会10月份发布的预测,美国今年11月至12月的年末购物季总零售额(不包括汽车、加油和餐饮)将达到6787.5亿至6820亿美元,同比增长3.6%至4%。

该协会首席经济学家杰克·克莱因亨茨说,就业增长、薪资改善、通胀温和以及家庭财富增加为美国消费者扩大消费提供了财力和信心支持,消费继续成为支撑美国经济增长的重要动力。

在全球化的今天,无论是中国“双十一”交易额再创纪录,还是美国年末购物季消费强劲,都是消费者信心增强以及世界经济逐步向好的体现。也许在不久的将来,11月会成为全球“购物月”,为推动世界经济增长起到积极作用。

## 智能家电集体亮相 第十一届“家博会”

如鸡蛋般圆滚滚身形的阿尔法大蛋和小机器人用萌萌的童声与顾客对话;搭载“水分子激活保鲜”技术的“M鲜生”冰箱让食物长期处于保鲜状态;“靠谱”的智能钢琴三分钟即可让“零基础”成人上手弹琴……在11月24日至26日举办的第十一届中国(合肥)国际家用电器暨消费电子博览会上,众多国内外知名企业和向顾客展示了智能家电的魅力。

据了解,本届展览展出面积为6万平方米,其中特装展位79个,吸引了阿里巴巴、格力、海尔、美的、科大讯飞等国内外知名的家电和人工智能企业参展。

面对家电行业智能化的转型风口,合肥作为全国最大的家电生产基地,正着手打造国内领先的家电研发和制造中心。合肥市副市长王文松表示,目前合肥已依托中国科学技术大学、合肥工业大学和中科院合肥分院等众多科研院所,建成国家级企业技术中心3个、省级技术中心12个、市级技术中心8个。国家家电产品质量监督检测中心二期项目也正在建设当中,合肥将以此集聚家电产业的科技和信息资源,提高在家电产业的检测、研发和产业化方面的能力。

本届“家博会”由国家工信部、中国贸促会和安徽省政府联合主办,自2007年以来,已连续举办10届,累计签署投资、贸易和供需对接项目总额超3500亿元。

(董雪 汪奥娜)

## 香港为粤港澳大湾区 企业科创增“智”引“资”

记者近日在采访中发现,越来越多的香港科研团队选择在粤港澳大湾区落户,通过香港科研和资本驱动,珠三角打造产业链的模式,深度整合大湾区要素资源并形成协同效应,迅速发展壮大。目前这已成为大湾区科创企业发展的一大特色。

由来自香港中文大学研发团队组建的深慧视(深圳)科技有限公司成立于今年5月,是一家研发高速高清三维成像系统的高科初创企业。“我们的设备相当于给机器人安上了眼睛,目前主要应用于工业生产和医疗健康,目前中邮和阿里巴巴的物流已开始运用。”深慧视CEO丁克博士介绍。

丁克说,选择在大湾区成立公司,因为这里有大量高端技术人才,也有大量具有丰富经验的工程人员,而且这些人都很年轻,非常努力且具有不怕失败的精神。

他表示,即将设立在香港科技园的公司将主要针对高端研发,把生产线设立在深圳是因为这里有完整的供应链,在周边两小时内就可以找到所需的各种供应商,且有大量的风险投资机构。

在这一轮创新创业浪潮中,香港科技大学霍英东研究院物联网研发部总监高民博士,依托港科大霍英东研究院已经在广州南沙成功孵化了两家高科技公司。

“以前香港是店,广深是厂。未来的一个趋势是,越来越多的前沿技术研究、高端研发力量聚集香港,香港成为提供产业发展引擎的厂,广深成为市场销售的店。”高民说。

近十年来,越来越多像丁克、高民这样来自香港的高科技人才采取香港研发、珠三角落户的模式发展科创企业。

“目前世界处在科技变革的新时代,粤港澳大湾区最需要香港强大的科研以及自由经济体的优势,发挥科学家、企业家、金融家三位一体的功能,深化粤港澳合作,打造港深莞广佛世界产业创新链。”中山大学产业与区域发展研究中心主任、广东省人民政府参事梁琦表示。

记者发现,香港高校拥有长期积淀的、来自全球的优秀高端科研人才、成熟配套的基础科研投入和教育,这群高校科研力量正成为大湾区科创企业的一大助力。此外,香港金融业也在资金和人才上助力大湾区产业链的科创企业发展。

香港金融青年会主席张永康指出,有金融基因的香港人参与大湾区企业高管团队,有助于做好资本运作和融资。

香港特区政府财经事务及库务局发言人对新华社记者表示,香港可在粤港澳大湾区担当金融枢纽角色,特区政府将会通过大湾区规划,加强区内金融服务的互联互通,通过香港风投、私募基金和香港新经济体系上市平台的发展,推动大湾区创新经济发展。

大量集高端生产要素、基于自主创新的高科企业纷纷选择落户粤港澳大湾区并得以快速发展,与此同时,也催生了对投融资项目、企业发债、上市集资、银团贷款等覆盖企业创新全链条的金融服务需求。

建银国际董事长、香港中国并购公会主席胡章宏告诉记者,建银国际专门成立创新业务委员会,鼓励公司业务创新。此外,还特设了“成长型企业中心”,寻找在科技、医疗、汽车、可选消费品及媒体等高成长行业所属企业相关投融资机会。建银国际已经投资了包括蚂蚁金服、滴滴打车、美团-大众点评、大疆无人机、今日头条等企业。

粤港澳大湾区城市群具有产业集群优势及其他地区难以复制的协同效应。香港应充分发挥基础科研和国际金融中心的传统优势,深度整合大湾区要素资源,提升对珠三角产业链的辐射范围和能力,并以此为契机发展新型经济,实现城市的转型升级。

(李滨彬 周颖)

# 海信刘洪新: 彩电业进入变革换代期 海信坚定激光电视路线



球首款100吋4K超短焦激光电视以及全球首款超短焦双色激光电视均出自海信。随着新产品的推出,海信激光电视已覆盖80、88、100、120、150吋5大规格段,其显示性能、音

响效果和智能体验全面升级,可满足用户对家庭大屏影音产品的全部场景需求。

受益于激光电视推广,今年1-10月份,海信凭借88、100、120吋三个规格激光电视

产品在80吋及以上市场份额达到43.09%,在85吋及以上大屏市场份额高达56.27%,全新规格的拓展将使激光电视在65吋及以上增长最快的市场进一步扩大份额。

刘洪新表示,海信在激光电视4K光学引擎、4K镜头、激光光源、整机等方面已具备充分的技术优势和产业资源整合能力,也具备了在全球市场率先推广普及激光电视的能力。目前,海信100吋4K激光电视也已经在美国市场上销售,随后还将在欧洲、大洋洲等市场陆续上市。

“孤举者难起,众行者易趋”,刘洪新说,海信作为激光电视领域的先行者,将以开放的姿态欢迎更多厂商融入这场电视巨变的潮流,并愿意为新进入者提供从技术的产业资源整合的全方位服务。同时,海信将推动激光显示国内外技术标准和规范的起草制定,促进激光电视行业健康持续发展。

(新华)

# 谋求安全与创新平衡 金融科技监管或试水“监管沙盒”

科技发展正在重塑金融业态,而中国在全球蓬勃发展的金融科技大潮中已占据重要一席。数据显示,去年中国金融科技公司获得的融资额已经超越美国,位居全球首位。

在11月26日举行的2017天府金融论坛——科技金融与创新创业分论坛上,与会人士表示,金融科技对现有的金融监管体制已经产生冲击,并在无形中推动现有金融监管模式的转变。中国的金融监管层已将金融科技监管正式提上日程,“监管沙盒”和“监管科技”或将成为探索的主要方向。

## 勃兴 中国金融科技发展突飞猛进

据清华大学五道口金融学院副院长赵岑介绍,目前金融科技的发展主要分为四大领域:一是传统金融机构利用技术手段基于线上开展银行、证券、保险相关的业务;二是金融机构基于互联网平台进行金融业务的延伸;三是完全去中心化、全新的互联网金融服务模式,包括P2P和众筹等;四是金融支持的互联网化,其本身并不开展金融业务,但它是整个金融体系开展交易的重要支撑平台,包括金融征信业务等。

亚洲金融合作协会副秘书长赵险峰表示,中国在金融科技领域非常活跃,在全球蓬勃发展的金融科技大潮当中占据重要一席。数据显示,2016年中国的金融科技公司获得77亿元融资,首次超越美国位居全球第一。

据成都市金融局局长助理付剑峰透露,去年成都打造了辖内第一个以金融科技为主题的众创空间,仅仅半年时间内,进入的和待进的金融科技公司已达一百多家。

业内人士表示,金融科技在突飞猛进的同时,对金融的基础功能也带来了一系列的冲击。“科技加速了金融的自我重塑。金融科技是平台非网点的,也是轻资产和大数

据的,金融科技不断通过减少中间环节拉近与客户的关系,还实现了操作过程的自动化,这种运行模式上的变化正在颠覆性地影响现有的金融系统,使得金融生态发生根本性的变化。”一位与会人士直言。

事实上,金融科技还可以解决资金脱实向虚、金融普惠难的问题。“金融科技的优势在于利用互联网、移动互联网的技术更加多维和实时地获取数据,我们可以利用机器学习技术深度挖掘数据背后的价值与规律,并指引我们做到更精准地定价,我们在利用加密式技术做到更加有效安全的协同计算的同时,也能利用这些技术帮助我们对高科技企业的风险进行了解、把握和识别。”他说,中小企业融资难、融资贵是由于很多金融机构还没有真正服务到产业发展和金融创新里面来,今天的科技正在试图解决这两个问题。

## 平衡 金融科技发展推动监管模式转变

与会人士也表示,金融科技带来的风险不容忽视,也对现有的金融监管体制带来了冲击,未来的金融监管要在严密防范风险的同时积极支持金融创新,尽量在创新和监管之间取得平衡。

“我们不能因为金融科技有安全隐患就不用,也不能因为科技给金融带来了很大的便利,就忽视它的安全隐患。在便利性和安全性关系上,一定要把握好、拿捏好。”国务院发展研究中心原副主任侯云春表示。

毕马威华振会计事务所成都分所负责人万姝在接受记者采访时也表示,金融科技是未来发展的趋势,对于这一新的、过去不熟知的业态,需要从制度上去推动它,在监管和立法方面都要跟上。

从全球范围来看,不少国家都高度重视金融科技监管,成立专门的监管机构,来引导、管理金融科技业的发展,并拟定了各自的

金融科技发展规划。2014年8月,英国财政部提出金融科技振兴战略;2015年8月,新加坡政府在新加坡金管局(MAS)下设立金融科技和创新团队(FTIC),在FTIC内建立支付与技术方案、技术基础建设和技术创新实验室三个办公室,并投入2.25亿新元推动《金融领域科技和创新计划(FSTI)》,鼓励全球金融业在新加坡建立创新和研发中心,全面支持地区金融业发展。2017年1月,美国白宫国家经济委员会发布了美国金融科技监管

正式提上日程。中国人民银行今年5月发布消息称,已成立金融科技(FinTech)委员会,旨在加强金融科技工作的研究规划和统筹协调。金融科技委员会由央行科技工作分管行领导担任主任委员,成员单位包括科技、货币政策、金融市场、金融稳定、支付结算等相关部门司局。

赵险峰建议,在金融科技监管方面,可建立全球风险防范体系,预防技术风险。现在的

大数据、云计算、人工智能、区块链具有同根性,信息泄露、数据被滥用面临的风险又具有很强的相似性,监管者可从个案着手,最大限度地推动科技金融的进步。

## 借鉴 逐步探索“监管沙盒”和“监管科技”

在谈及具体的监管模式时,与会人士表示,“监管沙盒”(Regulatory Sandbox)是未来可被应用的监管模式之一。与此同时,需要考虑将数字技术应用于金融监管。

中国人民银行科技司司长李伟最近表示,为防范金融风险,维持金融稳定,大多数国家树立了一道道监管墙,但由于缺少容错、试错的试验田,进而导致金融科技创新出现分化。一方面,传统金融机构在创新过程中因为怕碰壁而畏首畏尾,虽然规避了监管风险,

但是因为没有容错试错的试验田,创新活力没有得到释放,贻误了商机还丢失了市场;另一方面,互联网机构在创新过程当中无视或者轻视监管墙,网络风险破墙而出,翻墙而过。在风险没有研究透的情况下,没有经过试验田的检验就拔苗助长,急于推广应用,有一些创新业务上野蛮生长,虽然快速占领市场,但也暴露风险。

业内人士表示,在金融科技领域,需要建立一块容错、试错的试验田,“监管沙盒”的概念来自美国,旨在为新兴的金融科技提供空间,并不断调整既有监管框架,探索新的监管边界。作为一种重要的监管模式创新,它引起多国金融监管机构纷纷效仿。2016年6月,新加坡也提出了“监管沙盒”制度。

付剑峰表示,“监管沙盒”的核心就是试点示范,可以在一定区域内选出一定的机构,让一些优秀的金融科技企业推出的产品和服务先行先试。

业内人士还表示,需要考虑将数字技术应用到金融监管上来。“大部分时候科技的问题需要科技来解决,科技的风险需要科技手段来监管。英国最早提出了监管科技(RegTech)的构想,即使用新技术来高效解决合规要求,以减少反洗钱和反欺诈监管合规需求产生的费用。与此同时,监管者也要建立相应的监管模式和方法。”赵险峰表示。

李伟也表示,监管部门对金融科技进行监管时,也应同样利用金融科技来防范化解风险,即所谓的监管科技。他举例称,金融监管部门利用数字化监管协议等手段,可以实现实时的穿透式监管。李伟透露,近期已有银行向央行申请开展跨境支付业务,其通过在区块链中引入监管的节点,实现业务数据的实时报送和风险的自动化管理。

“我们在监管非法集资时,就可以利用大数据技术,通过抓取主要公司的财务指标迅速找到风险公司。”付剑峰说。

(据经济参考报)